

# 美30萬豆農籲「要貿易不要關稅」

## 加徵關稅致每噸貴709元 料對華出口勁減七成

香港文匯報訊 據中新社報道，昨日，美國正式對340億美元（約合2,668億港幣）中國產品加徵25%關稅，對此，中國立刻反擊，決定對包括美國大豆在內的原產於美國的340億美元進口商品加徵25%關稅。自此，每噸貴了約600元人民幣（約合709港幣）的美國大豆在中國市場失去價格優勢。



美國豆農擔心成為中美貿易摩擦受害者。資料圖片



每噸貴了709元港幣的美國大豆在中國市場失去價格優勢。圖為江蘇南通某港口的工人正在卸載進口大豆。資料圖片

貿易促進機構美國大豆出口協會北亞區域主任保羅·伯克表示，預計新關稅將使美國對華大豆出口量減少70%左右。

對美國豆農來說，具有旺盛購買力的中國市場舉足輕重。中國是全球最大的大豆進口國，全球大豆貿易中超過60%輸入中國。2017年中國從美國進口大豆3,285.4萬噸，佔中國整個進口的34.39%，出口中國的大豆為美國豆農每年創造約140億美元的收入。在看到美國大豆在中國大賣之後，美國豆農紛紛擴種大豆，而面臨中美貿易局勢惡化的變故，美國豆農們紛紛傻了眼。

### 印度等國大豆進口零關稅

貿易戰還恰逢美國大豆豐收年，盈倉的大豆和銳減的需求讓美國豆農雪上加霜。美國農業部公佈的數據顯示，2018年美國大豆種植面積預計8,955.7萬英畝，35年來首次超過玉米種植面積，此外，截至6月1日，美國的大豆庫存同比增加26%，創出6月單月最高庫存紀錄。

此外，中國決定自7月1日起將印度、韓國、孟加拉國、老撾和斯里蘭卡大豆進口關稅，稅率從3%調降至0，優化大豆進口選擇，更具價格優勢的其他國家大豆將給美國大豆帶來更大衝擊。

美國艾奧瓦州的豆農金伯利表示，繼美國政府

宣佈對340億美元的中國產品加徵關稅起，美國大豆現貨市場價格就已經開始不斷下跌，後續影響更加令人擔憂。

代表30多萬名豆農的美國大豆協會則在多個場合呼籲「要貿易不要關稅」，反對美國針對中國的貿易戰。

除了豆農以外，多類美國農業從業人員都將成為貿易戰的最大犧牲品。美國伊利諾伊州肉類公司Maschhoff's董事長馬斯霍夫表示，「我們不想成為貿易戰中的犧牲者。如果我們倒閉了，我們無顏面對孩子們和550戶農場家庭，還有1,400名僱員」。

### 又一美企擬「逃離」美國

另據《華盛頓時報》報道，美國穆格音樂公司(Moog Music)用「腳」投票，表明了對美國政府關稅之舉的態度。由於特朗普對中國產品加徵關稅，將增加合成器生產中使用的零部件成本，該公司為降低生產成本，宣佈考慮將生產線移出美國。這是繼哈雷摩托之後，第一家美國本土知名企業發出「逃離」美國的聲明。

此外，該公司還希望用戶寫信給州立法者，請他們勸說特朗普改變關稅政策，「懇請我們的官員承認關稅舉措將嚴重傷害像穆格音樂這樣的美國企業」。

## 美毀貿易秩序 實損自身利益

香港文匯報訊 綜合彭博通訊社及《金融時報》報道，美國昨日正式對中國產品加徵關稅，市場關注貿易糾紛的中長期影響。彭博通訊社評論指出，美國發動貿易戰不但打擊多個行業，更象徵美國破壞全球貿易秩序，危害跨國企業供應鏈穩定，影響將非常深遠，促請美國重新在世貿框架內處理貿易爭端，確保美國長遠利益。

評論表示，美國加徵關稅在中短期而言，將增加進口貨品價格，打擊使用半導體和塑膠等原材料的工業，中國的報復措施亦會損害美國農業利益，但這只是即時影響，更重要的是美國肆意加徵關稅，持續破壞貿易秩序。

評論提到美國總統特朗普威脅退出世貿，加徵關稅亦使美國的貿易夥伴離棄美國，另立新的貿易協

定。例如美國退出「跨太平洋夥伴關係協定」(TPP)後，日本、澳洲等亞太區國家已於今年3月簽訂替代條約「跨太平洋夥伴全面進展協定」(CPTPP)；亞洲16個國家亦正商議「區域全面經濟夥伴關係協定」(RCEP)，只會使美國在亞太經濟的主導地位減退。

### 貿易戰是「用槍射自己的腳」

評論警告特朗普的關稅措施只有機會在短期內換取外國讓步，長遠而言必會損害美國領導地位和經濟利益，促請停止貿易戰。德國柏林自由大學教授桑德施奈德估計，美國產品價格將大幅上升，屆時起初支持「美國優先」主張的美國人或許會明白貿易戰的惡果。

智庫布魯金斯學會桑頓中國中心

資深研究員杜大偉表示，目前美國經濟良好，貿易戰的影響未必即時浮現，估計貿易戰可能拖至明年。美國零售商聯合會高級副總裁弗倫奇指出，目前正值聖誕季貨品採購季，關稅可能導致進口商品價格上升，打擊消費意慾。

美國俄亥俄州州長、共和黨籍的卡西奇亦於英國《金融時報》撰文，指出國際貿易有利美國，批評貿易戰是「用槍射自己的腳」。卡西奇以俄亥俄州為例，指出單是近期加拿大和墨西哥對美國關稅的報復行動，已影響該州33億美元（約259億港幣）產品，妨礙當地經濟復甦。他承認現時國際貿易並非完美，但美國應致力與貿易夥伴尋求共識，以修正問題，「單方面咆哮和發怒只會傷害自己」。

## 中企：見機行事 佈局全球市場

香港文匯報訊（記者 盧靜怡 廣州報道）昨日，美國宣佈對340億美元中國輸美商品加徵關稅正式生效，中美貿易戰開打。內地不少出口貿易企業一直密切留意事件進展，美國打響貿易戰「第一槍」後，「美國加稅清單速查」等實用網站一時點擊率飆升。據了解，此次美國公佈的加稅清單主要包括航空航天設備、高鐵裝備、新一代信息技術、農機裝備、數控機床和工業機器人等領域。有部分受波及的內地企業負責人表示，公司出口業務遍及全球市場，不會因為美國市場變動而調整銷售策略。



港資工廠東莞美馳圖實業有限公司有30%業務來自美國，負責人稱暫時能淡定應對貿易戰衝擊。香港文匯報記者盧靜怡攝

無錫諾克斯電力科技有限公司總經理吳俊說，公司主要向歐美、中東等地區出口發電機組、透光燈等工業設備。「我們公司業務佈局全球，美國市場約有200萬美元訂單，數量不算多。」吳俊表示，公司通過代理商出口美國市場，關稅增加反而是當地代理商要承受差價，對他們暫時影響不大。他還透露，這幾個月人民幣貶值非常厲害，外貿企業與外國客戶的訂單一般用美元結算，因此算下來近段時間利潤還有所上升。

### 不因美市場變動卻步

「我們產業旺季在5月到11月，所以年中是非常關鍵的時刻。」在東莞的港資企業東莞美馳圖實業有限公司，生產的玩具汽車銷往全球。工廠2017年產值接近5億元人民幣，產品有30%銷往美國市場。廠長吳克翰告訴香港文匯報記者，美國市場在公司銷售份額吃重，中美貿易關係反覆，這幾個月也非常緊張。他說，公司也提前跟

美國客戶溝通情況，目前美國客戶訂單並沒有變動，暫時鬆一口氣。「現在中國企業是做全球市場生意，不會因為美國市場變動而卻步。」吳克翰說，港資企業一向擅長海外市場，但公司近年又「調轉槍頭」，大力拓展內地市場業務，上半年已經有三成銷量增長。

生產家用電器的中山市索菲尼爾公司副總經理張許透露，美國挑起貿易戰，對全球經濟都帶來負面影響，比如美國此前制裁伊朗、歐洲等，導致全球市場都在波動。「公司會見機行事，暫時未針對貿易戰定戰略。」去年公司成交金額約數千萬美元人民幣，他坦言，公司規模較小，即使貿易戰打起來，內地有廣闊的市場空間，可用內地市場補充損失的訂單。「公司一直做外銷，內地市場需求一直壓着沒有做。我們打算下半年開始進入內地市場。」

## 新華社：美國鼓吹「經濟侵略」充斥冷戰思維

香港文匯報訊 美國白宮貿易和製造業政策辦公室上月發佈了題為「中國的經濟侵略如何威脅美國和世界的技術與知識產權」的報告，指責中國「不僅威脅美國經濟，還威脅整個世界經濟」。新華社發表評論員文章指出，在缺乏事實支撐和有效論證情況下，報告主觀臆斷，先入為主，對經濟領域的相關問題強行注入政治考量，大量使用「經濟脅迫」、「盜竊」、「掠奪」、「經濟侵略」等對立性語言，通篇充滿了「零和博弈」和強權霸道的冷戰思維。

文章批評，這是一份不客觀、不專業、不可信的報告。比如，報告所提6

項所謂中國「經濟侵略戰略」，要麼寥寥數語一筆帶過，要麼漏洞百出，根本站不住腳。報告所謂「廣泛和侵略性的監管」指的都是市場經濟中一國對市場准入和監管的正常做法，將這些偷換成強制技術轉讓概念，嚴重缺乏專業精神。報告存在典型的循環論證，不乏「似乎」、「可能」等猜測性語言，毫無準確性和嚴肅性可言。

文章指出，反觀美國，一段時間以來，華盛頓為追求「美國優先」，以貿易逆差、國家安全為幌子，無視相關國際規則和全球共識，破壞契約精神，肆意利用國內法，頻繁使用關稅手段侵犯他國利益，破壞全球產業

鏈，讓美國獨佔更多利益。

事實無可辯駁地表明，美國已成為國際規則的最大破壞者，也是經濟全球化和自由貿易的主要挑戰者。「只有那些習慣於威脅他人的人，才會把所有人都看成是威脅。」美國白宮貿易和製造業政策辦公室的這份報告，充斥着保護主義和冷戰思維。

文章最後指出，當今世界正在經歷新一輪大發展大變革大調整，和平合作、開放融通、變革創新的潮流滾滾向前，美方報告與歷史前進的邏輯相反，與時代發展的潮流相悖。歷史將會證明，鼓吹「經濟侵略」充斥冷戰思維，不得人心，根本行不通。

## 央廣電：美「貿易霸凌主義」注定失敗

香港文匯報訊 美國昨日正式對340億美元中國輸美產品加徵25%關稅。作為反擊，中國也於同日對同等規模的美國產品加徵25%的進口關稅。對此，《華盛頓郵報》稱，2018年7月6日「或許會成為一個經濟史上臭名昭著的日子」。而特朗普政府「貿易霸凌主義」的結局，歷史也早給出了答案。

中央廣播總台發表評論文章指出，得道多助，失道寡助。中美貿易戰，不僅是全球前兩大經濟體之間的較量，更是一場單邊對多邊、強權對規則、保護主義對自由貿易的全球化較量。作為自由貿易和多邊機制的堅定

支持者，中國提出構建「人類命運共同體」，推行「一帶一路」倡議，歡迎各國搭乘中國發展的快車、便車，受到國際社會的普遍歡迎。而美國政府「不許別國佔美國便宜」的思維，將國內問題轉嫁全球的自私做法，借關稅手段重構有利於美國的經濟秩序，遭到了全球一致的批評。道義不可丟，民意不可違，美國為一己私利單挑全球，早已失去道義與民心。

文章又指出，中國經濟的韌性與耐力超乎想像。目前，中國正堅定地按照既定節奏擴大開放，將為本國和世

界民眾創造更多的紅利，為打贏貿易戰注入源源不斷的動力。說到底，打貿易戰，打的是雙方承受力，中國在這方面所展現的「信心、能力、經驗」，將超出美國的想像。

文章最後說，歷史將記住2018年7月6日這一天，美國單方面挑起貿易戰，向世界經濟秩序發起的攻擊達到一個頂點。在這場戰爭中，隔岸觀火不可能，漁翁得利也不要幻想，至於妥協和緩靖的想法，只會令自身任人宰割。國際社會必須攜起手來，堅定捍衛令各國普遍受益的自由貿易和多邊體制，堅決打敗美國「貿易霸凌主義」！